Єкологічне заняття з учнями 3-4 –х класів
Тема: «ЗНАЙ, ЛЮБИ, БЕРЕЖИ»
Лавриченко Марина, вчитель біології  ЗОШ № 105  м. Донецьк

Мета: - уточнити та розширити уявлення учнів про світ рослин і тварин;

             - зформувати уявлення про  життя рослин і тварин;

             - надати учням уяву про особливості поведінки тварин;

             - пояснити необхідність охорони тварин і рослин;

             - виховувати цікавість до навколишньої  природи і до життя рослин і тварин;

             - виховувати у учнів дбайливе відношення до природи.

Обладнання: малюнки на тему: «Життя тварин», плакати на тему: «Бережи природу!»; відеофільм «Дика природа».

                                           Хід заняття

Вчитель:  Добрий день, діти!

      Сьогодні у нас з вами є  унікальна можливість побувати у різних куточках дикоЇ природи і пізнати про життя маленьких і великих створінь.

      Для початку давайте домовимося один одному допомагати, поважати думку іншого; бути активними співрозмовниками і уважними слухачами.

      Щоб нам було легше і цікавіше мандрувати, розділимося на чотири команди.

Команда №1 – «СОТИ» - Любителі і затоки комах.

Команда №2 – «Первоцвіти» - любителі і затоки рідких і охороняємих рослин.

Команда №3 – «Хижаки» -  затоки хижих тварин.

Команда №4 – «Лісовичи» - учні, які люблять і бережуть природу.

 Вчитель: Ось на землі великий дім

                 Під дахом голубим.

                 Живуть в нім сонце, дощ і грім,

                 Ліс і морський прибій,

                 Живуть в нім птишки  й квітки,

                 Веселий дзвін струмка.

                 Живеш в тім домі світлім ти

                 І друзі всі твої.

                 Куді б шляхи не повели,

                 Завжди ти будеш в нім.

                 Природой рідної Землі,

                 Так зветься милий дім.

     Діти, ви знайомі зі словом  «природа»? А що воно значить? (Учні відповідать на питання і наводять приклад об'єктів живої природи.
 Учні: 

1. Природа – це те, що нас оточує. Природа - наш дім.

2. Всю природу Землі можна поділити на два великих світа:  світ неживої і світ живої природи. Жива природа – це те, що рухається, росте, розвивається, помирає і розмножується.

3. Людина – сама є частиною живої природи і одночасно істота мисляча.

4. Людина  рухається, росте, розвивається, розмножується і помирає – значить, вона частина живої природи. А  оскільки людина – сама частина природи, то без природи вона приречена на гибель, бо не буде води, рослин і тварин, які дають йому їжу, одежу, безліч різних матеріалів, ліків, і навіть  чисте повітря.

Вчитель: Дамо слово команді № 1  «Соти».
Учень 1. 
Жуки. Зараз на планеті відомо понад 300 тис. видів жуків і щорічно  це число зростає. Серед жуків зустрічаються як гігинти типу африканського жука-геркулеса – 15 см. у довжину, так і крихітні представники 0,1 – 1 мм.
Учень 2.  Серед жуків є хижаки (жужелиці, скакуни і споживачі зелених рослин, мешканці оселі людини і прісних вод).

                 Є  жуки, які вміють захищатися від небезпеки (жук бомбардир). У хвилину небезпеки, з кінця брошка жук викидає рідку рідину, яка на повітрі миттєво  з легким тріском випаровується і утворюється невелика димова хмарка.

Учень 3. Метелики. Визнаними красунями в світі комах вважаються метелики, або
               лускатокрилі. Основою дивовижного малюнку крил метеликів служать плоскі волоски – лускатки,  покрашені різними пігментами, які щільно покривають крило. Зараз на земній кулі  майже 250 тис. метеликів. Розповсюджені вони всюди, лічинка зветься гусінь, харчується зеленими рослинами. Після закінчення розвитку гусінь оляльковується, а  з ляльки з'являється крилатий метелик.

Учень 4. Яскраве забарвлення метеликів говорить про те, що в них містяться отруєні і  жагучі речовини. Можливо зустріти метелика: капустниці, лимонниці, бовтушку, денне павлине око, махаон. Багато метеликів просто радують своєю красою, до того ж серед них немало рідких і зникаючих видів. Тому самих красивих і рідких видів цих комах занесено до Міжнародної Червоної криги, а також до Червоної книги окремих держав.

Учень 5. Бджоли. Добре, всім відома медоносна бджола, веде суспільні умови життя. Людина поселила їх у спеціальні будинки – вулики. В природі бджоли селяться у дуплах дерев і ущелинах скель. Всі бджоли будують свої гнізда з виділяємого спеціальними залозами віска. 
Учень 6.    Самка – відкладає яйця, робочі бджоли чистять гніздо, доглядають за лічинками, годують, захищають їх і збирають нектар і пилок. Накопичений у воскових чашечках мед – цінній поживний продукт, корисний для здоров'я людини.
Однак, головну користь бджоли приносять опиляючи культурні рослини. 

Вчитель: Давайте дамо слово учням з команди №2 «Первоівіти».
Учень 7. Пролісок. Ще лежить шарами сірий сніг у ярах. Перша квітка весни – пролісок. Це радість і краса лісу. Один каже, що пролісок блакитний, як весняне небо, інші заперечують, що він золотистий, як сонячний промінь, а треті – що білий як сніг, який не встиг розтанути і всі будуть праві. Тому, що пролісками часто називають різні квіти, які першими з'являються з під снігу – іноді навіть скоріш ниж він зійде.

Росте він у пригірних лісах західного Закавказ'я.
Вчитель: Діти, послухайте вірш Маріі Познанської
Я – перша квіточка весни,

Я – пролісковий цвіт,

Я пережив зимові сни

І знов родивсь на світ.

У мене очі голубі.

такі, як неба синь.

Росту між кленів, між дубів,

Люблю  і сонце, й тінь. 
Учень 8.  У дібровах і інших широколистних лісах, де переважають породи дерев, розпускаючих листя пізньою весною, поки на деревах немає листя, під їх кронами багато сонячного світла, і життя грає ключем.

Учень 9. Це маленька багаторічна рослина, випускаюча ранньою весною два довгих вузьких листа, і квіткову стрілку з однією білою, витонченою, як би поникшою квіткою. До первоцвітів відносять: мати-й-мачиху, вітреницю, хохлатку, гусиний лук, примулу та ін.

Учень 10. Примула. В середні віка про походження пимул склали  цікаве повір'я. 

Одного разу апостол Петро виронив доручені йому ключі від Царствія 

Небесного.  Зв'язка золотих ключей падая від зірки до зірки полетіла на Землю,  і в тім місті, де вона впала, виросла жовта, схожа на ключі квітка. І хоча ангел, посланий Святим Петром, повернув ключі, відбитки їх залишились на землі. З тих пір кожен рік виростають квіти, відчиняючі двері теплій погоді.
Учень 11. Подекуди у Германії квітка ця зветься «ключем замижжя», так як існує повір'я, наче та дівчина, яка раніше інших знайде на Пасху у полі первоцвіт, неодмінно в той же рік війде заміж. Примула дуже любима англійцями, як символ їх батьківщини. Крім того, у Великобританії з молодих листків роблять салат, а коріння використовують як пряность.

Фізкультхвилинка          ( все повторити 2 рази)

Зайці скачуть – стри б- стрибок!

Да на біленький сніжок

Присідають слухають

Чи не йде там вовк.

Раз – согнутися, розігнутися,

Два – нагнутися, потягнутися, 

Три в долоні-  три хлопка, 

Головою три кивка.

Вчитель:  Дамо слово команді № 3 «Хижаки».

Учень 12.  Кошачі. Граційні хижаки, мешкають на всіх континентах. Це леви, тигри, леопарди, пантери. Живуть вони великими родинами- прайдами. Довжина тіла від 3 метрів. Тіло великих розмірів з довгими кінцівками і втяжними кігтями. Свою здобич вони підстерігають. Всі тварини пристасовані до швидкого бігу.
Учень 13. Вовки. Поширені практично по всій теріторії нашої країни. У роки массового розмноження вовки наводили певну загрозу для тваринництва і мисливського господарства. Зграї вовків можуть нападати і на людину. Вовчиця дуже дбайлива мати. Своїм малюкам вона приносить здобич, ділить її порівну. У перші місяці  після народження вовченята вчаться як треба полювати, доганяти здобич.

Учень 14. Ведмеді - крупні тварини, опираючись при пересуванні на всю стопу; хвіст у них дуже короткий. Самий великий з ведмедів – білий ведмідь, мешкоючий у Арктиці. Він гарно плаває і пирнає, полює на рибу і ластоногих.

Учень 15. Бурий ведмідь – на відміну від білого, харчується не тільки тваринною, але і рослинною їжею. Взимку впадає в сплячку. Може прокинутися під час відлиги або під час нестачі припасенного жиру. Людина полює на бурого ведмідя заради шкури и м'яса.

Вчитель: Діти, що таке ліс? 

Учень 16.  Ліс – це все одно що багатоповерховий будинок у якому живе багато мешканців. Вони добре пристосовані до життя у лісі, всі вони потрібні один одному.
Вчитель: Але життя повне труднощів. Як називають Людину, яка охороняє ліс, слідкує за порядком у ньому?  (Лісник).
      Пригадаємо прислів'я про ліс:
Ліс – скарб і краса, охороняй свої ліса.

Ворог природи той, хто ліс не береже.

Багато ліса – не губі, мало ліса – бережи, немає ліса – посади.

Познайомтесь з віршем  Л. Зеленської   «Лісник».
Ходе по лісу лісник,

Він ходити в лісі звик.
Тут йому, наче удома

Все давним - давно знайомо.

Зір лісничий нагострив: 

Тут багаття хтось палив – 

Під гілками тліє жар,

Недоглянеш, і – пожар.
Там – сосна – лісна красуня.

А чому вона похмура?

Наробив багато бід 

Жук зловрідний – короїд.
Сосну треба рятувати

Короїда виганяти.

Далі заєць гриз в яру 

Вільхи молодой кору.

Постривай, ушастий плут

Худко зловлен будеш тут!

Далі, далі… довгий путь 

Треба всюди зазирнуть

Дослідити все лісник, 

Він бродить по лісу звик. 
Знає недарма в ліце

Кожен кущ і деревці.

Вчитель: Хто ж такі лісничі?

Дамо слово команді  № 4  «Лісовички».
Учень 17.  Лісничі – це люди, добре знайомі зі всіма  мешканцями лісу і намагаються їм допомогти в тяжкий час. Їх основна справа – турбота про ліс.

Учень 18.  Лісничі – важливі для лісу люди. Вони дбають про  ліс – оберігають його від пожеж, допомагають тваринам в лиху годину – взимку, коли невистачає корму, навесні – в повінь.

Учень 19. Вони прибирають ліс від старих дерев, помічають посадки нових дерев. Борються з бракон'єрами непокладаючи рук.

Вчитель: Роль тварин у природі дуже велика. Тварини – джерело їжі для людини, сировина для промисловості (віск, шкіра, хутро, шовк ти ін).

З давніх часів людина приручила диких тварин, які стали основою для виведення пород собак, кішок, лошадей, великої і малої худоби.

              Серед тварин багато таких, які наносять шкоду людині. Це паразити людини і домашніх тварин. Кровосмоктаючи (комарі, клещі, слепні), можуть переносити збудників небезпечних захворювань (клещевого енцефаліту, чуми, тифа та ін.
             Здоров'ю, та навіть життю людини можуть погрожувати отруйні тварини: змії, павуки, комахи. Різні види гризунів, комах, клещей, шкодять культурним рослинам, знижуючи їх врожай. 

             Згадаємо прислів'я про охорону природи та охорону тварин, прикмети про пори року.
Птахи - прикраса лісу.

Давайте з птахами дружити і цією дружбою дорожити.

Птахам треба допомагати, птахів повинні ми оберігати.

Птахів ми будемо берегти від згубних зустрічів.

Хлібних крихт не пожалій, пернатим їх насип  скоріш.

Пташиних гнізд не руйнуй, птахам завжди допомагай.

Побавив грача - весну зустрічай.

Грач на горі – весна на дворі.

Грач прилетів – через місяць сніг  розтанув.

Взимку сонце крізь сльози сміється.

Зима літо будує.

Холодна зима - палке літо.

Сонце на літо – зима на мороз.

Осінь поспішає – зима не чекає.

Осінь велика, зима довга.

По зимі лягає  літо.

Хто вміє добрим бути – той природу не буде губити.

Ворог природі той, хто її не береже.

Люби ліс, люби природу, будешь вічно люб народу.

Птахів, тварин оберігай – ніколі не кривди.

Вчитель: Усі ми повинні промножувати, а не руйнувати багатства свого дому. Подумаймо, як треба поводитися серед природи, щоб незавдати їй шкоди.

                     Правила поведінки серед природи
1. Не ламати гілок дерев і кущів.
2. Не пошкоджувати кору дерев.

3. Не зривати квітучих рослин.

4. Не ловити комах. Не знищувати павуків, жаб, змій.
5. Не ловити диких тварин і не забирати їх додому.

6. Не руйнувати гнізда і не зачіпати їх, якщо натрапили випадково.
7. Не розводити багаття у лісі чи на луках.

8. Не залишати сміття на природі. Не викидати сміття у водойми.
Діти, подивіться фрагмент відеофільму під назвою «Дика природа».

Вчитель: Добирає кінця наша подорож. Скажіть діті, що ви пізнали нового на цоьму занятті?

Підведення підсумків, оголошення оцінок, відмітити активних дітей, кращі відповіді, (похвалити за повні і грамотні відповіді).

Домашнє завдання. Найдіть вірші про тварин, рослин  і місяці року.

                                    Складіть розповідь про улюблену домашнюю  

                                    тварину.

      На цьому наше заняття закінчено. До побачення.

